

## AZ EGÉSZ ÉLETEN ÁT TARTÓ TANULÁS HETE – EBBEN AZ ÉVBEN AZ OECD ORSZÁGOKKAL KÖZÖSEN

2018. november 28. és december 2-a között Szlovákia immár 19. alkalommal rendezte meg Az egész életen át tartó tanulás hetét, melynek során országszerte tanácskozások, szakmai párbeszéd, véleménycserék, nyílt napok, konferenciák, előadások követték egymást. Az akció társrendezője és legfőbb támogatója az oktatásügyi minisztérium, fő koordinátora pedig a Szlovák Köztársaság Felnőttoktatási Intézményeinek Társulása. A rendezvénysorozat célja népszerűsíteni a felnőttek folyamatos képzését, az egész életen át tartó tanulást, hiszen mindez az egyén és a társadalom számára is kiemelkedően fontos. Az idei rendezvénysorozat mindenek előtt abban különbözött az előző évek hasonló akciójától, hogy az OECD és az oktatási minisztérium ebben az évben (november 27–29-én) közösen szervezték meg Pozsonyban a PIAAC (Programme for the International Assessment of Adult Competencies – A felnőttek kompetenciaszintje nemzetközi értékelésének programja) 5. nemzetközi konferenciáját. E konferencia célja rávezetni a résztvevő országok kompetens szerveit arra, hogy hasznosan és hatékonyan alkalmazzák a PIAAC-adatokat saját országaik foglalkozáspolitikai stratégiájának a kidolgozásában, ugyanis a PIAAC napjainkban az OECD hatáskörében folytatott legnagyobb és legkomplexebb kutatás, melynek célja minden érintett részte-

rületre kiterjedő felmérésekkel pontos adatokat szerezni az OECD országokban élő felnőttek képességeiről, készségeiről és felkészültségükről. A tanácskozást Martina Lubyová miniszter asszony és Andreas Schleicher – az OECD oktatáspolitikai főtitkárának, Jose A. Gurriának, a főtanácsadója – nyitotta meg. A tanácskozás meghívott vendégei között volt többek között Sir Alan Tuckett, a Wolverhamptoni Egyetem professzora, aki az UNESCO Az Egész Életen Át Tartó Intézetének tiszteletbeli tagja és a Felnőttképzés Nemzetközi Tanácsának volt elnöke. Az oktatási minisztérium ebben az évben minden OECD tesztelést és felmérést (PISA, PIAAC, TALIS) a Szabványosított Mérések Nemzeti Intézetének (NÚCEM) hatáskörébe sorolt. Ez a változás lehetővé teszi, hogy a formális, de az informális képzés és művelődés hatékonyságának fokozását szolgáló javaslatok szülessenek, amelyek főként a pedagógusok szakmai továbbképzésében eredményezhetnek jelentős változásokat. A minisztérium tervei szerint főként a pedagógusok szakmai továbbképzésének hatékonyságát segítik majd elő a továbbképzést biztosító intézmények számára kidolgozott javaslatok, ajánlások, szakmai és módszertani segédanyagok, hiszen a cél egyértelmű: a 21. század igényeinek megfelelő tudással és kompetenciákkal vértetni fel a pedagógusokat.

## AZ OKTATÁSÜGYI MINISZTER ELSŐ ALKALOMMAL ÉRTÉKELTE AZ EGÉSZ ÉLETEN ÁT TARTÓ MŰVELŐDÉS TERÜLETÉN VÉGZETT MUNKÁBAN KIVÁLÓ EREDMÉNYEKET ELÉRŐ EGYÉNEKET ÉS INTÉZMÉNYEKET

Az Egész életen át tartó tanulás hete alkalmából Martina Lubyová miniszter asszony 2018. november 29-én Pozsonyban az egész életen át tartó tanulás terén végzett sokéves sikeres munkája elismeréseként Fonodová Irenának, az Erasmus+ program nemzeti ügynöksége volt igazgatójának, a Nemzetközi Együttműködés Szlovákiai Akadémiai Társulása (Slovenská akademická asociácia pre medzinárodnú spoluprácu) jelenlegi ügyvezető igazgatójának – átadta az oktatásügyi minisztérium díját. Köszöntő beszédében kiemelte, hogy nagyon fontosnak tartja mélységesen tisztelni és mások elé példaképként kell állítani azokat az egyéneket és intézményeket, akik és amelyek hosszú évek óta sikeresen segítik közös céljaink elérését, és munkájukkal jó példával járnak elől, azokat a személyeket, akik mind a hazai, mind a nemzetközi megítélés szerint kiváló szakemberek. Az oktatásügyi minisztérium vezetője az egész életen át tartó művelődést a 21. század egyik kulcsfeladatának tartja. Ezzel kapcsolatban fontosnak tartotta kiemelni: „Az előttünk álló feladatok sorában az elsők közé tartozik az egész életen át tartó tanulással kapcsolatos törvény kidolgozása és elfogadtatása, és ezzel egyidőben a minisztérium rövidtávú és távlati stratégiájának a kidolgozása ezen a részterületen. A minisztérium az OECD országokkal együttműködve a lehető legközelebbi időpontban elkezdheti a készségfejlesztés nemzeti stratégiájának a kidolgozását, amely várhatóan új hozzáállást eredményez az említett részterületen adódó komplex problémák megoldásához és országos szinten is segíteni tudja céljaink elérését.” Az egész életen át tartó tanulás és művelődés területén végzett sikeres tevékenységet értékelte és jutalmazta a Szlovák Köztársaság Felnőttoktatási Intézményeinek Társulása (Asociácia inštitúcií vzdelávania dospelých v SR)

is az alábbi három kategóriában: *Felnőttképzési tervezetek, Az egész életen át tartó képzés hozadéka, A felnőttképzés népszerűsítése.* A *Felnőttképzési tervezetek* kategóriájában a Kojaticében működő *Veszélyeztetett felnőttek* néven működő nonprofit szervezet részesült elismerésben, melynek vezetője Mária Lichvárová. Az *egész életen át tartó képzés hozadéka* kategóriában Nadežda Hrapková vehette át az elismerést, aki a Szépkorúak Egyeteme (Univerzita tretieho veku) módszertani főelőadója és az Szépkorú Diákok Európai Szövetségének az elnöknője, akinek nagy érdemei vannak a szeniorok egyre nagyobb volumenű képzésének megszervezésében. A *Felnőttképzés népszerűsítése* kategóriában a Kézsmárki Magán Szakközépiskola vitte el a palmát. Ez az intézmény szakított a hagyományos képzési formákkal és kategóriákkal, ugyanis a szolgáltatások, valamint az egyes mesterségek végzéséhez szükséges készség és szaktudás elsajátításának folyamatában mindenekelőtt az alternatív formákat és elemeket részesíti előnyben. Emellett a 18 és 55 év közötti érdeklődő felnőttek számára rendszeres, érdekes és vonzó tanfolyamokat szerveznek, ezáltal az alacsony kvalifikált munkanélküli felnőtteknek lehetőséget kínálnak arra, hogy szakképzetteként érvényesülhessenek a munkaerőpiacon. Szlovákia ebben az évben immár tizennyolcadszor szervezte meg az Egész életen át tartó művelődés hetét, melynek fő koordinátora a Felnőttoktatási Intézmények Társulása. Az eddigi munka értékelése és a díjak átadása mellett a hét folyamán szinte egész Szlovákiában szerveztek e programot népszerűsítő akciókat, tanácskozásokat, szemináriumokat, szakmai találkozókat, fórumokat és nyílt napokat a szakemberek és a laikus érdeklődők számára.

## SZLOVÁKIA KORMÁNYA JÓVÁHAGYTA AZ 5-ÉVES GYERMEKEK KÖTELEZŐ ÓVODALÁTOGATÁSÁNAK TERVEZETÉT

A Szlovák Köztársaság kormánya 2018. november 20-án hagyta jóvá az ötéves gyermekek kötelező óvodai nevelésének tervezetét, mely szerint Szlovákiában minden ötödik életévét betöltő gyermek köteles megkezdeni az óvoda látogatását. E döntés jogerőre emeléséhez azonban a minisztériumnak módosítani kell az iskoláskor előtti nevelésre vonatkozó eddig érvényes jogszabályokat. E döntés kapcsán Martina Lubyová miniszter asszony fontosnak tartotta megjegyezni: „Őszintén örülök annak, hogy a kormány dinamikus, határozottan és pozitívan reagál az oktatás és nevelés fejlesztésének nemzeti programjából eredő feladatokra. 2020 szeptemberétől ugyanis minden ötéves gyermek számára biztosítani akarjuk az iskoláskor előtti rendkívül fontos óvodai nevelést. Ez a döntés különösen azért fontos, mert általa elérhetjük, hogy minden többszörösen hátrányos helyzetben élő roma gyermek és szociáli-

san különösen nehéz körülmények között lévő gyermek is látogassa az óvodát, és felkészíthessük őket a kötelező iskolalátogatásra. Ezzel a döntéssel megtehetjük az első lépéseket ahhoz is, hogy a különböző nemzetközi teszteseteken is fokozatosan javuljanak a diákjaink által elért eredmények.“ Az idevonatkozó törvény jóváhagyásával párhuzamosan a minisztériumnak nagyon intenzív tárgyalásokat kell folytatnia a falvak és városok önkormányzataival – vagyis az óvodák fenntartóival –, hiszen ez a döntés viszonylag nagy mértékben befolyásolja az ő költségvetésüket. A megadott időpontig az önkormányzatokra ezen túl is fontos feladat vár, ugyanis biztosítaniuk kell, hogy településeiken minden ötéves gyermek számára elegendő óvodai hely álljon rendelkezésre. Erre a célra természetesen felhasználhatják az európai pénzügyi alapok által biztosított támogatást is.

